Warsaw, Poland, February 19th 2013
Israel Prison Service Commissioner

Lieutenant-General Aharon Franco

Israel Prison Service, PO Box 81

Ramleh 72100, Israel

Re: Palestinians protesting administrative detention.
Dear Lieutenant-general,
I am writing on behalf of Jafar Izz al-Din, Tareq Qadan, Samer Issawi and other Palestinians held in Israeli prisons on terms of administrative orders. I have learned about their situation, the conditions of administrative detention and their protests against it through Amnesty International and other organisations protecting human rights worldwide.

I call on you and the Israeli authorities to release all prisoners held on terms of administrative detention orders immediately or to have them accused of generally recognized crimes and tried before a court meeting the international standards of justice. 
I also call on you and the Israeli authorities to provide Jafar Izz al-Din, Tareq Qadan, Samer Issawi and other Palestinian prisoners on hunger strike with specialized medical care they require, available in civilian hospitals only, to provide them with regular access to doctors of choice, to allow them contact with their families as well as to abandon the practice of hand-cuffing them , together with all other forms of cruel and inhuman treatment.
Finally, I also call on you and the Israeli authorities to protect the dignity of the protesting prisoners and to ensure that they are free from any form of punishment for their protest.
Yours sincerely,
[PODPIS]
C.C.
- Director General, Ministry of Health, dr. Roni Gamzo, Ministry of Health
- Minister of Public Security, Yitzhak Aharonovitch, Ministry of Public Security
- Ambassador of Israel to the Republic of Poland, Zvi Rav-Ner, Israeli Embassy, Warsaw, Poland.
Warszawa, 19 lutego 2013

Ambasador Izraela w Polsce
Zvi Rav-Ner

Ambasada Izraela

Krzywickiego 24

02-078 Warszawa
Re: Palestyńczycy protestujący przeciw administracyjnym decyzjom o zatrzymaniu.
Szanowny Panie Ambasadorze,

Piszę do Pana w imieniu Jafara Izz al-Din, Tareqa Qadan, Samera Issawi oraz innych Palestyńczyków przetrzymywanych w izraelskich więzieniach na mocy administracyjnych decyzji o zatrzymaniu. O sytuacji więźniów, warunkach zatrzymania na mocy decyzji administracyjnych oraz trwających protestach dowiedziałem się za pośrednictwem Amnesty International oraz innych organizacji broniących praw człowieka na całym świecie.

Wzywam Pana i władze izraelskie do niezwłocznego wypuszczenia na wolność Jafara Izz al-Dina, Tareqa Qadana, Samera Issawi i wszystkich innych Palestyńczyków przetrzymywanych na mocy decyzji administracyjnych lub postawienia im zarzutów popełnienia powszechnie uznanych przestępstw i zapewnienia procesów spełniających międzynarodowe standardy sprawiedliwości,

Wzywam również Pana i władze izraelskie do zapewnienia, że Jafar Izz al-Din, Tareq Qadan, Samer Issawi i inni prowadzący strajk głodowy więźniowie: otrzymają dostęp do specjalistycznej opieki medycznej jakiej wymaga ich stan, która dostępna jest tylko w cywilnych szpitalach; będą mieli regularny dostęp do dobrowolnie wybranych lekarzy; będą mieli możliwość kontaktu z rodziną oraz nie będą skuci kajdankami lub poddawani innym formom okrutnego i nieludzkiego traktowania.

Wzywam również Pana i władze izraelskie do zapewnienia zatrzymanym godnego traktowania, oraz do powstrzymania ewentualnych form kary za prowadzone przez nich protesty.

Z poważaniem,

[PODPIS]

Otrzymują również:
- Israel Prison Service Commissioner, Lieutenant-General Aharon Franco, Israel Prison Service
- Director General, Ministry of Health, dr. Roni Gamzo, Ministry of Health
- Minister of Public Security, Yitzhak Aharonovitch, Ministry of Public Security

