Polski: Pragnę wyrazić moje obawy o bezpieczeństwo Jurija Leljawskiego oraz Sierhija Szapowala, uwięzionych w Słowiańsku dziennikarzy, oraz innych osób, które mogą być więzione wraz z nimi. Domagam się niezwłocznego uwolnienia wszystkich zatrzymanych, zapewnienia im bezpieczeństwa oraz poszanowania ich wolności, gdziekolwiek się znajdują
Angielski: I am writing to express my concern for the safety of Yuriy Lelyavskiy, and Serhiy Shapoval who are currently being held captive in Slovyansk, possibly along with others. I insist on an immediate and unconditional release of all captives. Wherever they are, their freedom as well as their mental and physical well-being must be assured.
Ukraiński: Хочу виразити свої побоювання щодо безпеки журналістів Юрія Лелявського і Сергія Шаповала, ув'язнених у Слов'янську, разом з іншими невідомими нам особами. Вимагаю негайного звільнення всіх затриманих, запевнення їм безпеки та повагу до їх свободи, де б вони не знаходились.

Rosyjski: Я хочу выразить озабоченность по поводу безопасности Юрия Лелявского и Сергея Шаповала, которые в настоящее время содержатся в неволе в Славянске, как, возможно, и другие лица. Я настаиваю на немедленном освободении всех захваченных лиц, без каких-либо условий. Где бы они ни находились, их свобода и их психическое и физическое благополучие должны быть полностью обеспечены.

