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Wernisaż Wystawy #Witamy: Wiadomość od mieszkańców Lesbos 
 
Już od xx.xx [data, od kiedy do kiedy będzie prezentowana wystawa] mieszkańcy [Szczecina] będą mogli zobaczyć wystawę prezentującą portrety ludzi z greckiej wyspy Lesbos, którzy od lat angażują się w pomoc uchodźcom, i samych uchodźców.

Skala Sykamias to malownicza wioska, którą na stałe zamieszkuje ok. 150 osób. Piękno tej miejscowości zawsze przyciągało turystów, ale w ostatnich latach do małego portu przypłynęła liczba łodzi na niespotykaną dotąd skalę. Wiele z osób, które tu dotarły, uciekły przed wojną i prześladowaniami z miejsc takich jak Syria, Irak czy Afganistan. Zostały zmuszone do ryzykownych podróży przez Morze Egejskie w poszukiwaniu bezpieczeństwa. Skala Sykamias znajduje się zaledwie 8 km od tureckiego wybrzeża, co czyni ją jednym z pierwszych europejskich portów, do którego docierają. 
To miejsce jak w soczewce pokazuje obecny kontekst kryzysu uchodźczego w Europie. W czasie, kiedy rządy nie reagują i nie wywiązują się ze swoich zobowiązań, mieszkańcy wyspy próbują tę lukę wypełnić. – Każda z osób pokazanych na wystawie ma do przekazania ważną wiadomość. Chcielibyśmy, żeby ich głos został usłyszany także w Polsce, która także nie przyjęła żadnego uchodźcy z greckich wysp. Warto przekonać się, jak wygląda kryzys z perspektywy osób, których najbardziej dotyka – uchodźców i mieszkańców wysp, na które od lat docierają osoby w poszukiwaniu bezpieczeństwa - [mówi Anna Kowalska, organizatorka wystawy w Szczecinie].

Tło:
Według danych Międzynarodowej Organizacji do spraw Migracji do listopada 2017 roku 46 osób zmarło albo zaginęło podczas próby dotarcia do Grecji przez morze. Łącznie za lata 2016 i 2017 liczba ta wynosi 480 osób. 
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